
Aufgabe 3
Sei

𝐻 =
{{
{
{{

(
((
(𝑢cos(𝑣)𝑢 sin(𝑣)

𝑣 )
))
) ∈ ℝ3

|
||
|
𝑢 ∈ (−1, 1), 𝑣 ∈ (−𝜋, 𝜋)

}}
}
}}

Man nennt 𝐻  ein Helikoide.
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Figure 1:  Visualisierung der Helikoide 𝐻 .¹

3.A1
Zeige, dass 𝐻  eine Untermannigfaltigkeit ist. Was ist die Dimension von 𝐻?

Tipp: 𝜓−1(𝑥1, 𝑥2, 𝑥3) = (𝑥1 cos(𝑥3) + 𝑥2 sin(𝑥3), 𝑥3)

3.A2
Finde alle Koorientierungen 𝜈𝑖(𝑥) von 𝐻 .

3.A3
Bestimme den Tangentialraum 𝑇𝑥𝐻  von 𝐻  an jeder beliebigen Stelle 𝑥 ∈ 𝐻 . Schreibe den
Tangentialraum als 𝑇𝑥𝐻 = span{𝑣1, 𝑣2}.

3.A4
Berechne das folgende Integral:

∫
𝐻
𝑓(𝑥) 𝑑𝐴, 𝑓(𝑥) ≔ √1 + 𝑥21 + 𝑥22

¹von https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/02/Helicoid.svg (18.05.2025)

https://de.wikipedia.org/wiki/Wendelfl%C3%A4che
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/02/Helicoid.svg
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